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EGY KÖNY
akadt p kezembe. A boríték lapján 
|ez a timirás van: Id. And'rássy Gyula 
gróf összegyűjtött adomái. össze­
gyűjtötte Szőts Pál.

A gyűjteményből hasítottam ki ezt 
az egyet, amely hirtelen aktualitásra 
serdült most, hogy két nagy vitázó 
közt kitört s róluk a közvéleményre 
és a sajtóra átragályosodott az an­
gol kórság.

Vitázó társaság ült együtt a kép­
visel őház folyosóján. így indul M An- 
drássy gróf adomája. A kormánynak 
egyik előterjesztéséről vitáztak. — 
Pulszky Ferenc szólította Angliát, 
Schvarc Gyula Lykurgust, Horváth 
Boldizsár az osztrák Stein Lőrinczet.

Id. Andrássy Gyula gróf a sok 
külföldi példálódzóval szembe állítot­
ta a maga esetét, amelyet így mon­
dott el: Nyíregyházáról elindultam 
Berkeszre, gróf Vay Adám grófhoz., 
atyaíiságos látogatásra. Gyönyörű hat 
ló volt a hintóm elé fogva. Valahol, 
tán Tisza-Dada tájékán, kátyúba 
zökkent a hintó. Nem használt a 
kocsis biztatása, se az ostora. Meg­
rekedtünk a kátyúba. Félóra múltán 
ehós szekér döcögött felénk. Egy kis- 
várdai csizmadia szekere, amelyen a 
debreczeni vásárra igyekezett.

Megállítom, ahogy a közelünkbe 
ér s arra kérem, hogy fogja az ő 
két lovát a mi hatos fogatunk elé.

Szinte megrökönyödtem a csizma­
dia válaszára. Azt mondta, hogy nem 
teszi csuha az ő két szürkéjét. Nem 
vegyíti azokat úri ovak közé, mert 
azoktól jót nem tanulhatnak.

Hanem, folytatta, ha a métlóságos 
ur kifogatja a maga hat lűjviát s meg- 
eléje fogjam az én kettőmet: válla­
engedi, hogy az én kócistréngommal 
lom a dolgot.

Se pénzigéret, se kérés nem haj­
líthatta a csizmadia csökönyösségét, 
s úgy történt, amint ő akarta

Kifogattam a hatost s a (Csizmadia 
a hintó elé állította a két szür­
kéjét:

Egy-két: No Csillag! No Sárii Egy 
kél ostori-ul:intés, kicsipkézve az .egek’ 
urának emlegetésével és a hintó kint 
volt a kátyúból.

— Nem csuda ez a (Csuda, Jó uram, 
Vágott a köszönő szavatol' elé a csiz­
madia. A méltóságos uram hat lova 
közül az egyiknek angol, a másiknak 
török, a harmadiknak orosz, a ne­
gyediknek kirgiz, az ötödiknek fran­
cia, a hatodiknak burkus szülőfaluja 
felé húz a szive. Hanemi ez a két 
morcos — s nagyot suhintott osto­
rával a két lóra -— helyben született. 
Egy felé húz.

A kisvárdai csizmadia tanított ki, 
fejezte be szavait Andiifcsy gróf, hogy 
» magyar politika szekere elé soha 
se fogjak idegen példákat.

Báró Schönaich, a volt közös had­
ügyminiszter 1910. novemberében 
475 millió koronát kért a delegáció­
tól a tüzérség megreformálásának a 
céljaira. Ezért kért ilyen horribilis 
összeget, hogy engedhessen belőle s 
csakugyan, a Khuen-kortnány é£ a 'de­
legáció nagy diadalnak vette, hogy 
a hadügyminiszterrel kétszáz millió 
koronában megyezhetett s ennek 
fejében Schönaich arra kötelezte ma­
gát, hogy 1915-ig nem áll elő újabb 
extra n ad ügyi követelésekkel.

Ez a hires paktum, amelyre a 
mungók mint változhatatlan szent 
megállapodásra hivatkoznak a bécsi 
hadügyi kormányzattal, Auffenberg- 
gel szemben.

Ámde, ha ez a kétszáz millió g 
megreformálandó tüzérség céljaira en 
gedélyeztetett a hadügyi kormány­
zatnak és az ennek megfelelő évi 
33 millió ráta a közös költségvetés­
be már 1910. óta tényleg beállitta- 
Itott s ezt a két állam fizeti is: akkor 
mifée 275 milllió vöt az, amit Auf- 
fenberg az 1912. julius 10-iki közös 
miniszteri tanácson követelt szintén a 
megreformálandó tüzérség céljaira — 
az acélágyukra? Az a 275 millió 
volt az talán, amit 1910-ben Schön- 
aichtól a kormányok lealkudtak ép 
amit Schönaich akkor elengedett?

Az a kérdés, hogy egy tiolog-e a 
Schönaichnak öt évre engedélyezett 
200 millió — az Auffenberg által 
követelt 2075 millióval, vagy nem 
egy dolog? Mert ha jegy döiog, ak­
kor miért követelné, hisz úgyis meg­
kapja, — ha pedig (nem iegy dolog: 
akkor miért nem torkolják le Auf- 
fenebrget azzal, hogy az 110 óta 
kiutalt évi harminchárom extra mil­
liók is acélágyukra, vagy Imi az is­
tennyilákra köttetnek el.

A nagy önkényuralom közepe tár 
ján, úgy Szolferino előtt irtózatos 
katonai korrupció folyt Bécsben. Cso­
dadolgokat beszélt például nemcsak 
a szóhagyomány, hanem a hivata­
los eljárás által teljesen meg nem 
semmisített bizonyítékok egész hal­

tok egész marhacsordákat oly vidé­
kekre, ahol egy szó losztrák katona 
sem volt s mint vették visza 
(ugyanők a kincsíártpi nevetséges ára­
kon ugyanazokat a marhacsordákat, 
hogy aztán újra drágán eladják azo­
kat az államnak. Szolferino előtt ne­
tting nem ettek a katonák, holott 
naponként tiz millióban számíttatott 
föl s ak az élelmeczés A katonai, kor­
rupciói vége az lett, (hogy Equatten tá­
bornokot elfogták, börtönbe vetették, 
anol aztán egyenruhájának zsinórjára 
felakasztotta magát. Börtönbe került 
még Elgy csapat tábornok s öngyil­
kos lett a tábornokok bűntársa: Bruck 
pénzügyminiszter is.

Nem állítjuk, hogy ilyen katonai 
korrupció folyik ma Bécsben, de hogy 
a népek verejtékes pénzével, az al­
kotmányosság fölrugásával a katonai 
gondolkodás ma sokkal rosszabb, 
az a nagy önkényuralom1 éveiben 
volt: azt teljes igazsággal állítjuk. 
A könnyű módon megszerzett száz­
milliókat a hadügyi kormány fele­
lősség és számadás nélkül arra költi 
el, amire akarja s úgy ’pocsékolja a 
pénzt, ahogyan neki tetszik. A ka­
tonai kormányzat boszorkánykonyhá­
jába küönblen se lát be senki s 
jpincs politikus, aki a különféle had­
ügyi tételek ezreiben tisztán látna s 
ellenőrizhetné a pénzpocséklást. Az 
alkotmányosságnak teljes korrupciója 
6z s szuverén gőggel való “negligálása 
a parlament budgetjogának.

Van ugyan valami alkotmányos el­
lenőrző masina, ott van a közös 
számvevőszék, de ki hallót arról va­
lamit, hogy például, amikor a had­
ügyi kormányzat a delegációk tudta- 
beleegyezése és felhatalmazása nél­
kül titokban megrendelt két Dread- 
nougthot csekély százhúsz millió ko­
rona értékben, hogy ez felien a bitang 
katonai önkény ellen a közös szám­
vevőszék akár előzőleg, — , akár 
utólag tiltakozott volna? Avagy hall­
ja-e azt valaki, hogy amikor nyil­
vánosan csak még pedzik az acél­
ágyukat, de suttyomban már csinál­
ják is, hogy a néipek zsebei ellep

intézett ezen orvtámadás ellen a kö­
zös Sízámvevőszék tiltakoznék.

Bécsben minden közösügyes intéz­
mény úgy van megcsinálva és arra 
van szánva, hogy azzal a népek al­
kotmányos életét becsapják, meg'üa- 
mstsiiák, pellengérre állítsák. És mind 
ezt Magyarországnak tűrni kell — 
a mungó osztályparlament miatt, — 
ámde meddig tűr még a flép ?

Nyaraljunk
idehaza.

Megy a sáiga utalvány! Ausz- 
tii.-.ba és a külföldre vive kifelé a 
magyarok százezreit, amelyek a tö­
megről galom révén milliókká dagad­
nak és amely pénzek idegen nemze­
tek vagyonát gyarapítják ugyanany- 
nyival, amennyivel szegényitik a ma­
gyart. Ezek a sárga utalványok a 
Mrngyai országról elmenekült íürdő- 
zők, nyaralók és üdülők eltartási költ 
ségeit tedezik az idegenben s igen 
teimészetes, hogy kiviszik az erre 
szánt pénzecskéket, mert itthon a 
nyaralásnak, a fürdőzésnek, az üdü­
lésnek akkora az anyagi kockázata, 
hogy ezt kispénzű ember (pedig ez 
nálunk az irányadó tipus ) el nem 
viselheti.

Tisztelettel vagyunk bátrak kér­
dezni, vájjon nem egy, a nemzeti va­
gyonon rést ütő dologgal állunk-e 
szemben, mikor úgy irányítottuk en­
nek a természeti szépségekben any- 
nyira bővelkedő országnak a kis- 
és középnépét a külföldre; a nyara­
lás, tehát a farsangolást felváltó köl­
tekezés idejére, amikor ebben az or­
szágban megvan minden, ami ezt a 
modern és é vről-évre fokozódó szük­
ségletet kielégítheti.

Hát bizony szomorn dolog, hogy 
ebben az országban folyton forgatni 
akarják az idegent, de az idegen nem 
forog, mert nincs, hanem a benn­
szülött az kimegy, mert kirnt jól el­
látják, ki sem rabolják, kis pénzé­
ért megadják neki, amit az általános 
árviszonyok mellett meg lehet adni. 
De ez nem történik meg, hanem az­
zal a furcsa esettel kell számol­
nunk, hogy nemcsak a külföldet nem 
tudjuk megszerezni idegenforgalmunkhiaza arról, mint küldöttek a szálú­
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emelésére, hanem ráadásul elveszít­
jük a belföldi idegenforgalmat, köte­
lességünknek tartjuk, hogy ezzel a 
kérdéssel éppen a vidék érdekéből 
komolyan foglalkozzunk

A külföld meghódítása Magyaror­
szágnak legalább is a jövő zenéje. 
Még pedig igen távoli zene. Mert tel­
jesen bizonyos, hogy mikor az ame- 
rika imilliárdosok bon torija nem en­
gedik meg Itáliát, az angolok végig 
kiélvezték Svájcot, a globettotterek 
megunták a Fjordokat, akkor elvetőd 
nek ide is és lehet, hogy ötven 
esztendő múlva csakugyan megjö a 
külföldiek inváziója, amikor nagyon 
helyes dolog 1 esz a kiletásos kocsik 
járatása a Mév.-on.

De addig is kell valamit csinálni. 
Mert a nem létező idegenek forgatá­
sából élősködő vállalatok mögött már 
feltűnt az idevalók tömeges kiván­
dorlása idegenbe, különösen Ausz­
triába, ami bizony nem mondható 
nemzeti vívmánynak

Tessék elsősorban gondoskodni ar­
ról, hogy a nyaralásra, fürdésre és 
üdülésre vágyó fővátosi ember, még 
igen szegény anyag i,állapotok mellett 
itthon ,a hazában megkaphassa azt 
a nyaralást, azt a fürdőzést és üdü­
lést, azon az áron, mit ezekért a 
földi javakért a külföldön fizet.

Csakhogy erre organikus intézke­
dés kell. Meg kell tanitan ia vidék 
népét arra, hogy az idegenekkel ne 
úgy bánjék, hogy utána a soha visz- 
sza nem térés jelszavával hagyja el 
a fővárosi ember a vidéket.

Erre kell megtanítani a magyart. 
Aki erre megtanítja, az a nemzeti 
vagyon gyarapodására igen nagy dol­
got mlüvel. Azt hisszük, hogy ezen 
a téren nagy hivatása lenne a föld- 
mivelésügyi minisztériumnak. Az ide­
genellátás, különösen Ausztriáiban, a 
hová a legtöbb sárga utalvány viszi 
a magyar pénzt, elsősorban háziüpar 
és hogy ennek a tervszerű kifejlesz­
tése milyen nagy anyagi hasznokkal 
jár, azt bizonyítani fogja a m. kir. 
posta nyári leszámolása, amikor nyil­
vánvaló lesz, hogy mennyi pénz ment 
ki tőlünk.

Ez a vidéknek nagy kérdése. Mi­
előtt a külföldiek idevonzásának nagy' 
és igen költséges kérdésével foglal­
koznánk, sokkal előbb való kérdés 
Bz, hogy miként tudnánk lekotn ia 
hazai termelésnek, a hazai értékesí­
tésnek a hazai közönség kis vagyo­
nát, amely most már ömlő csatorná­
kon foly kifelé.

Ezeket a csatornákat a kilátásos 
kocsik el nem dugaszolják, ezek he­
lyett célravezetőbb volna kellő helye­
ken egy-egy tanfolyam annak a meg­
tanít,ására, hogy miár idején az üdülő 
magyarral hogy bánjék a vidéki, mert 
ebből egyformán haszna lenne a vi- 
dékneké s a fővárosnak.

9 rendőrség
államosítása alatt.

Rendőrségünk

Fiatalnak ép nem mondható a kér­
dés, amelynek eldöntése előtt a bel­
ügyminiszter a helyzetet közvetlenül 
tanulmányoztatja. Kell-e, lehet-e ál­
lamosítani a vidéki rendőrséget? A 
szükség kérdése, úgy látszik, nem 
vitás. Pekáry Férencz miniszteri ta­
nácsos, a belügyminiszteiium kikül­
döttje, aki sorra látogatja a vidéki 
városok főkapitányságait és aki e jár­
tában legközelebb Denreczenbe érke­
zik. úgy látszik arról szerez tapasz­
talatokat, hogy mennyire vihető ke- 
i észtül ez a feladat.

Debreczennek aránylag jó rendőr­
sége van, - és ez a megállapítás 
nem szól ellene annak, hogy a rend­
éi séget államosítani kell. A mi rend­
őrségünk, amennyire a csekély lét­
szám ás a rossz fizetés mellett le­
hetséges, betölti a hivatását a köz- 
igazgatási szolgálatban ép úgy, — 
mint a nyomozó működés terén. A 
létszámnak elégtelen volta mellett is 
megteszi a kötelességét az utca niz- 
tonsrga. Ha vannak is panaszok, ha 
jók és ha ezek miatt a rendőrséget 
természetszerűen leghamarabb éri a 
kiitika: ezek se a rendőrség buz­
galmát, objektivitását, előzékenységé! 
érintik, hanem oly körülményeken 
múlnak, amelyekről a rendőrség nem 
tehet.

Es ép a nagy és sokoldalú igé­
nyek, amelyeket a közönség joggal 
támaszt a rendőrséggel szemben és 
amelyeknek egyedül jóakarattal kö- 
telességtudássai és ambícióval eleget 
tenni nem lehet, — teszik kívána­
tossá, hogy a rendőrséget államosít­
sák A rendőrséget, hogy modern biz­
tonsági intézmény legyen, mai álla­
potában fejleszteni kell. A fejlesztés­
nek költsége pedig felül van a vidéki 
városok teherbírásán. Hiszen eddig 
is főként a rendőri kiadások növe­
kedése unszolta a vidéki városokat, 
hogy az államtól kár pótlást kérjenek 
azokért a kiadásokért, amelyeket az 
állam helyett végzett, az állam hiva­
tásába vágó teendők ellátása okoz. 
Ha pedig az állam a rendőrség fenn­
tartásai a maga hivatásába vágónak 
elismeri, akkor azt vegye mindjárt a 
maga kezébe.

Ha a közigazgatás államositisának 
könyvtárakra menő irodalma van, er­
ről a részlet-államosításról is iveket 
lehetne megtölteni. Itt a fontiek mellé 
csak né hiány érvet mondunk el a 
kérdés aktualitása alkalmából.

A vidéki rendőrséget azért is álla­
mosítani kell, hogy teljesen független 
legyen azoktól, akikkel hivatása köz­
ben összeütközésbe kerülhet. Lehet-e 
a rendőrhadnagy, fogalmazó, vagy a! 
kapitány teljesen erélyes és tárgyila­
gos például egy olyan ügyben, amely 
egy városatyát, vagy annak közel­
állóját érinti, amikor ennek a város­
atyának szavazatától függ az ö elő­
menetele? Hiszen egyes városokban 
máris,p an aszok hallatszanak, hogy 
az ügyvéd-városatyák ez utóbbi mi­
nőségüket túlságosan kihasználjak a 
rendőrség hatásköréhez tartozó 
ügyek megszerzésére. Ezt ped'g in- 
konpatibilitás nem szünteti meg,— 
csak a rendőrség teljes függetleni- 
tése.

Az is az államosítás mellett szól, 
hogy igy az egész vidéki rendőrség 
egy lesiet formálván, abban sokkal 
több lere és reménye van meg az 
előmenetelnek és igy ez a pálya a

tehetséges, képzett elemeket sokkal 
jobban magáihoz fogja vonzani, mmt 
eddig. Debreczeirhen például egy 
jendőrfogalmazó sem lehet biztosab­
ban, hogy vájjon nem a mai állásá­
ban kell megöregednie. Mert a tisz­
teletnél! kapitányság igazán nem je­
lent előmenetelt.

A nyomozó szolgálatot pedig kü­
lönösen tökéletessé teszi, ha az 
egyes vidéki rendőrségek nem külön­
álló szervek lesznek, a melyeknél 
szinte kollegák? szívességiéi függ, 
mekkora ügyszeretettel teljesítik egy­
más megkeresését, hanem katonai fe­
gyelemmel dolgozó, egységes intéz­
ményhez fognak tartozni.

Városi
mozik.
Részül a belügyminiszter 

szabályrendelete
Most,a mikor a mozgó színházak 

egymásután keletkeznek országszer­
te, érdekesnek tartjuk a «Városok 
Lapja» legutóbbi számában megjelent 
alábbi cikket olvasóinkkal megismer­
tetni.

A belügyminisztériumban szabály- 
rendelet készül a mozikról s nern le­
hetetlen, hogy az rövid egy-két nap 
alatt napvilágot is lát. A rendelet 
szabályozni fogja a mozik számát s 
egyöntetűen országosan rendezi a 
mozikra vonatkozó összes kérdése­
ket. Kiszivárgó hirek szerint minden 
20.000 lélekszámúra jövőben egy mo­
ziengedély lesz kiadható, a meglevő 
mozi-engedélyek épségben tartása 
mellett. Amely napon a belügyminisz­
ter szabályrendelete megjelenik, óriás 
értéket .vagyont fog jelenteni egy- 
egy moziengedély.

A mozik ily módon való megrend - 
szabályozását helytelennek, káros­
nak. fejlődésellenesnek és tűrhetet­
lennek tartjuk. Ha a köz érdekében, 
például, ha a városok érdekében 
történnék a mozik megrendszanályo- 
zása, Örömmel üdvözölnénk a tervet. 
De ez a megrendszabályozás csak 
a már moziengedélylyel biró, vagy 
jövőben ilyenhez jutó magánemberek 
érdekeit szolgálja. Más volna, ha egy 
olyan rendelet készülne, mely kimon­
danál, hogy az összes mozi-engedé­
lyek a városok és községek kizáróla­
gos tulajdonát képezik, melyekkel 
szabadon rendelkezhetnek s melye­
ket szabadon értékesíthetnek. A vá­
rosok és nagy községi pótadóterhek 
alatt nyomorgó községek joggal el­
várhatnák, hogy akkor, mikor a mo­
dern technika vívmányából uj jöve­
delmi forrás nyílik meg, az ne a 
magánemberek javára, hanem a köz 
javára monopolizáltassék. A városok 
által könnyelműen kiadott mozi-en­
gedélyek bármikor elvonhatok, a vá­
rost legfeljebb kártérítési kötelezett­
ség terheli a moz icéljaira szolgáló 
épületekért, ha a város azokat meg 
nem váltja, vagy át nem veszi.

Köztudomású, hogy Magyarorszá­
gon minden jövedelmező üzlet vagy 
foglalkozás monopólium tárgya. Fö­
lös és ijesztő számú monopólium vau 
ebben az országban. Például senki 
sem tudná okát adni, hogy miért ma­
gánemberek monopóliuma a gyógy­
szertér s miért nem tétetett a váro­
sok kizárólagos tulajdonává? A mo­
ziknak városi monopóliumokká téte­

lét aj Ö vedelemszerzésen kívül igen
rontos más okok is kívánatossá, és 
egyenesen szükségessé teszik.

Kétségtelen ugyanis, hogy a mo­
dern technika egyik legnagyobb vív­
mánya, a mozgóiényképek bemuta­
tása egyrészt eléggé meg nem becsül­
hető eszköze a népkultura terjesz­
tésének, a tudományok népszerűsíté­
sének, az olcsó és jó tömegszóra­
koztatásnak, másrészt azonban sú­
lyos veszedelmeket rejthet magában, 
ha a tömegek fantáziáját, érzékeit 
alacsony ösztönökre számítva — be­
teges i ányban ingerli.

Különösen súlyosak lehetnek ezek 
a bajok a gyermekkorra, tehát a leg­
jobban bciolyásolható korra nézve. 
Amilyen áldást teljesíthet pedagógiai 
szempontból is a mozgoténykép- 
szinház, a játszva tanítás, kel.emes 
szórakoztatás, a gyermeki kedely fel­
frissítése szolgálatában, épp oly rom- 
bolólag hathat a gyermekek erköl­
csére, értelmi fejlődésére, egészségere 
és idegéletére, ha a mutatvány túl­
lép bizonyos határokat. Minthogy pe­
dig ma magánvállalkozás kezében 
gyermekelőadások - legalább olya­
nok, amelyek szakavatott műsorral 
adatnának egyáltalán nincsenek, 
a gyermekek ma pagy számmal láto­
gatnak olyan előadásokat, melyek 
nern nekik valók s melynek káros 
hatásait nem egy városban lehet rnur- 
tapaszfalni.

Külföldön már régebben felismer­
ték, hogy a mozik magánvállalkozás­
ban káros hatásokat és eredményeket 
is idéznek elő. Ezért Németország­
ban alaposan megrendszabály ózták 
már a mozikat. Jövedelmük, illetve 
bruttó bevételük tekintélyes száza­
léka a város illeti, kötelesek ingye­
nes és gyermekelőadásokat rendezni 
s a gyermekek a mozikat csak fel­
nőttek társaságában látogathatják,

A magánviálallkozás prédájául ki­
szolgáltatott mozik nem egy esetben, 
ihanem az esetek százaiban volt ná­
lunk már romboló hatással a gyer­
mekek erkölcsi életére. Ezt a hatóság 
sem gyermekvédelmi, sem pedagógiai 
szempontból nem nézheti tovább tei­
len.! Ezen a bajon azonban nem fog 
segíteni az, ha a mozik száma szi­
gorúan korlátoztatik, és azoknak a 
bolog endgedélyeseknek monopóliu­
mává tétetik, kik siettek az engedé­
lyeket jókor megszerezni. A magán- 
vállalkozás csak az egyéni hasznot 
fnézi s neki ‘mindegy, ha a gyermekek 
erkölcsi életének romjain keresztül jut 
is a haszonhoz.

Mig a mozik magánosok kezébep 
maradnak, semmiféle óvintézke­
dés vagy rendszabály nem lesz ele­
gendő, hogy az egyéni .haszonra tö­
rekvő és minden fillér bevételt el­
csípni aka|ó szándék mellett a gyer­
mekek, a mozi kiáros (hatásaitól meg­
óvható k legyenek. Ezt csak akkor 
lehetne elérni, ha a tíiozik, mint q 
népkultura eszközei városi monopó­
liumok lehetnének. A város itulajdonát 
képező hatósági mozinak más céljai 
is lesznek, nemcsak a minél nagyobb 
haszonra való törekvés. A városi 
mozi a szórakoztató látványosságok 
mellé p tudományos ismeretek nép­
szerű terjesztését is feladatául tűz­
heti ki. Alig van a tudománynak 
olyanja jtója, hová a kinematográfia 
be nem kopogtatott volna. A ínozgó- 
fényké ipjma már nemcsak szórakoz­
tató s szokszor demoralizáló (hatás­
sal járó képek messze túl beadják 
a tanulságos képeket s a (Városi mo­
ziknak éppen az lenne a feladatuk, 
hogye z utóbbiakat szaporítsák, fej­
lesszék, a város lakosságija; s a mun­
kásosztályt élvezetes, nemesitő szó­
rakoztatáshoz juttassák. Lehet-e ma­
gánvállalkozásban levő moziknak nap 
ról-napra előírni, hogy a sznrakoz-
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tató képek melett tanulságos, s tudó 
many os ismereteket terjesztő müsoro 
kát állítsanak össze? Van-e a haló. 
ságnak arra ideje és alkalma, hogy 
ezt ellenőrizze? Kétségtelen, hogy 
hatóságoktól ezt követelni lehetetlen 
ség. Nincs telhát más mód, mint 
népkultura hatalmas terjesztőit vá 
rosi monopóliummá kell tenni. Hisz 
szkü, tiogy a belügyminisztérium is 
erre az álláspontra fog helyezkedni 
s ha már monopóliumot csinál a mo 
ziból, ezt nem a magánfelek érdé. 
kében fogja tenni, hanem a köz ja 
vára és a kultúra szolgálatára.

ü i/oitóözleie
A nyári nagy utazóidéi beálltával 

nemcsak a vasúti közlekedés növek­
szik, hanem természetesen a vasúti 
szerencsétlenségek is szaporodnak. A 
szerencsétlenségek sokféle távolabb 
oka legtöbbször egy közvetlen okba 
sűrűsödik össze: hogy a mozdony 
vezető nem vette észre a «tilos» jel 
zést. Igaz ugyan, hogy mellékesen 
a í ütőnek és a vonatvezetőnek is 
kell a lehetőség szerint figyelni a 
jelzésekre, de ezeknek mégis annyi 
msá dolguk van, hogy a figyelés lé­
nyegesen mégis csak a mozdony­
vezetőre marad. Neki kell néha meg 
szakítás nélkül több órahosszat — 
ha a vonat megy, szünet nélkül 
figyelni a jelzésekre és az ö éber­
ségétől függ a vonatnak és vala­
mennyi utasának biztonsága. Ez az 
éberség azonban nem lehet abszo­
lút tökéletes, minden emberi gyönge 
ség elérheti a gépészt is és egy 
másodpercnyi figyelmetlenség elég le­
het arra, hogy elrohanjon a gyors­
vonat a tilos jelzés mellett, ami ép­
pen elég lehet, hogy a legnagyobb 
katasztrófa következzen be.

Ezen az emberi tökéletlenségen 
csak a gépek tökéletessége segíthet 
és most mindenfelé kísérleteznek 
olyan készülékekkel, amelyek figyel­
meztetik a figyelmetlen lokornotiv- 
vezetőt, vagy pedig automatice meg 
állítják a vonatot. Az egyik készü 
lék nemcsak látható, hanem hallható 
jelzést is ad, ami mindenesetre biz 
tosabban felkelti a gépész figyel­
mét. Ha a jelző tilosra áll, a loko- 
motivon valami zajos jelzőkészülék 
szólal meg: síp vagy csengő. Más 
rendszer szerint a jelzőkészülék a 
Wesllnghouse-féket működi éti. Mind­
ezeknek a készülékeknek az elve igen 
egyszerű, de a konstruálásuk annál 
nehezebb. Mert nagyon nehéz —és 
még eddig nem is sikerült tökélete­
sen olyan készüléket szerkeszteni, 
amely a pályáról a rohanó lokomoti- 
von biztosan meg tudná mozgatni a 
készüléket.

Legjobbnak az látszik, hogyha a 
•okomotivból kiálló emeltyű ütközik 
bele a sin mellett álló jelzőkészülékbe 
?s ez hozza működésbe á hallható 
felzést, vagy a fékező automatát. De 
még ez smcs olyan biztos módon 
megszerkesztve, hogy minden eset­
en biztosan mküödjön, úgy hogy 

rvv egyelőre nem léhet ilyen készü­
nkkel levenni a felelősséget és a gon- 
“°t a mozdonyvezetőről.

Nyugdíjas ember
Pénzbeszedőül felvétetik cím 
a kiadóhivatalban.

szabadságharc idejéből.
Konc2 Ákos városi levéltáros nagy- 

értékű ereklyére bukkant a városi le­
véltárban. Kossuth Lajos 1849 márc. 
27-en a következő rendeletet küldte 
Debreczenbe.

Nyht rendelet.

Hazánk szent földét az ellenség 
uralmától megmenteni, szabaddá, füg­
getlenné tenni mindnyájunk közcélia.

E célra közremunkálni minden igaz 
magyarnak becsületbeli kötelessége.

És kötelessége úgy, miszerint, ha 
tenni kell ügyünk minden körülmé­
nyek között, legyenek azok bármi 
feláldozást igénylők, az őszinte két­
ség tükrözze magét minden egyes 
tettben, melyet a megmentés! nagy 
munka szükségessé tesz.

Vitéz hadseregünk egy év óta 
küzd, ontja vérét, haladva a kirótt 
szent c él felé.

A nagy munkának tényezője ő.
E bajnok sereg vitézei, igaz ügyün- 

kérti küzdelmünk vértanúi, sebeik és 
betegségeik fájdalma közben, szüksé­
get szenvednek fehérnemüekben.

E szükségnek elhárításán minden 
erővel nem iparkodni mindenikiink 
bűne volna.

És azért ezennel rendelem és pa­
rancsolom Debreczen város közönsé 
gének, hogy a város kebelében ez- 
időszerínt lakó minden egyes család­
tól, kivétel nélkül, 24 óra alatt, két 
pár kész fejérnemüt vagy egy lepe­
dőt és vánkos héjat felelet terhe alatt 
beszedjen.

Minden pár fejérnemüért vagy le­
pedőérté s vánkos hajért fizet az 
élladalom 2—3 pforintot a besze 
dési biztosok osztályozása szerint.

Ha találkoznék család, ezt tenni 
vonakodó, felhatalmaztatik ezennel a 
városi közönség, az ilyentől a két 
pár fehérneműt r equisito utján el­
venni.

Ezen eljárás rendkívüli!
Rendkívüli körülmények paran­

csolják 1
A városi közönséget ezen rende­

ltemnek legpontosabb teljesítéséért 
felelőssé teszem s jelentését hala­
dék nélkül elvárom.

Kelt a tiszafüredi táborban, márc. 
27. 1849.

Kossuth Lajos.

— Makidat-ra -papír kiló- és má- 
zsaszémra kapható a kiadóhivatalban, 
Darabos-utca 7. sz. Telefon 412.

— Fényképészeti cikkekből nagy 
raktár Horovitz Zsigmond papíráru- 
üzletében, Piac-utca 12., Csapó-uk a 
sarok.

Egy lecsúszott 
exisztenczie.

Huszárfőhadnagyból
kórházi szipoly.

Az elmúlt télen történt, hogy egy 
borzalmas hideg estén egy rongyos, 
züllött kinézésű csavargó ember ál­
lított be a Royal-kávéházba.

Mielőtt a pincérek fel tartóztathat­
ták volna, a kávéháznak vendégek 
áltai körülült nagy asztala elölt -iijott 
meg és miközben széditően dc'lc be­
lőle az italszag, alázatos hangon meet 
szólalt:

U. G. vagyok, huszár hadnagy 
voltam, de most koldulásból elek. Ar­
ra kérem az urakat, legyenek kegye- 
sek a pincéreknél kijárni: engedjék 
meg, hogy a kávéskonyhában meg­
melegedjem, mert nincs hova mennem 
és az utcán már megvesz az isten 
hidege.

Mindenki megsajnálta a didergő, 
nyári ruhás alakot, a sorsa is meg­
indította az embereket és igy egy 
pri hatos hamarosan összegyűlt' a. 
szerencsétlennek, akit a pincér ki­
vezetett a konyhába melegedni.

Alig ült azonban ott néhány pet- 
ng a volt huszárfőhadnagy, akinek 
arcéról lerítt a delirium, a néhány 
hatos idegeskedett a zsebében éshrn- 
san, szinte lopva, eüépett. Most már 
nem fázott, a néhány hatos melegí­
tette és vitte, ki tudja melyik zug- 
korcsma felé, ahol a volt fényesru- 
háju katonatisztet várta az otthon, 
a csavargók otthona, a baráti kör, a 
korcsmatöltelék társaság.

Most Fehérgyarmatról érkezik hire 
az exhuszárhadnagynak, aki sokáig 
tartózkodott az ottani kórházban.

Különösen korházi körökben ös- 
meretes spécies a szimulánsoknak az 

........I, az úgynevezett kórház

volt vele szemben és durván viselke­
dett, mire a főorvos kidobta a kór­
házból, sőt intézkedett a szolgabiró- 
ságnál is, hogy az extőhadnagyot 
onnan is bocsássák el, ami meg is 
történi.

A nyomorult ember módfelett el­
keseredett, hogy kiesett a kényelmes 
életmódból és bánatában elment a 
korcsmába, ahol leitta magát.

_ V. G. tegnap este ittasan kiment a 
piacra és ott megleste dr. Kiss Antal 
kórházi főorvost.

Mikor ez elhaladt mellette, hirtelen 
nekitámadt és ütlegeln i kezdte a fő­
orvost, akit beledobott ez árokba is.

A szerencsétlen, lezüilött, deiiriu- 
mos embert a csendőrség letartóz­
tatta.

Pinta Sándor.

szipoly, amely arra spekulál, hogy 
betegséget színlelve felvétesse magát 
valamelyik kórházba és ott munka 
nélkül, kényelemben, tiszta lakásban, 
biztos koszton tengődjék, amíg tünk.

Amikor valamely:k kórházban az­
tán rájönnek a furfangjára és kiteszik 
a szűrét, megy a másik kórházba, a 
míg bele nem kerül abba a hivatalos 
ia;f hómba, amelyet a közigazgatási 
hatóságok állítanak össze az ilyen 
hivatalos betegekről és amelyet min­
den kórházzal közölnek, hogy az 
ilyen szipolyt tel ne vegye potya- 
taifásra.

Ilyen kórházi szipoly lett a volt 
huszár főhadnagyból, U. G.-ből is, a 
ki bejárta már az országnak majd­
nem minden kórházát és kőrútjában 
elérkezett Fehérgyarmatra is.

Itt tartották egy darabig, de mi­
után dr. Kiss Antal kórházi főorvos 
megállapította, hogy a volt huszár­
főhadnagy egészségi állapota nem ki­
van kórházi ápolást, csak azzal a 
feltétellel volt hajlandó a korház 
kosztján megtűrni, ha a kórházi 
gondnoknak segit munkájában.

Sőt a főorvos még tovább is 
ment jószívűségében; kieszközölte, 
a főszolgabírói hivatalnál, hogy ott 
is adjanak munkát U. G.-nek, hogy 
az ellátáson kívül némi keresetre is 
tegyen szert.

Égy darabig ment is a dolog ren­
desen, míg a mellékkereset italhoz 
nem juttatta ismét a szerencsétlen 
embert. Ittas állapotban azonban 
összeveszett a főorvossal, goromba

A szamosujvári tégy házban rabos­
kodik egy zseniális ember: Finta Sán­
dor, aki most végre rok fiegyelmi kér­
vény után kdiszabadült. Már -úgy volt 
hogy tegna pdélután érkezik Kisban­
kra, ahol édesanyja várta. A sze­
gény jó öreg asszony egyre a fiáról 
beszél. Pedig van még fia három. — 
Mindegyik lurófaragó szobrásztehet­
ség. Az apjuk is faragó ember volt, 
az öregapjuk is. Az egyik fiú Pá- 
risban él Zádory Gergely néven. —■ 
Pompás szobrait drága pénzen ve­
szik a, farnacia fővárosban. A má^ 
sik fia Árpád, utmester, de ujjaiban 
hatalmas mintázó talentum ereje vib­
rál. Most katona Csabán. A legkiseb­
bik, a Samu kőfaragó. Ahogy Finta 
Sándor leveleit forgatjuk, francia ver­
sek, olasznyelvü Írások hullanak ki a 
paksamétából.

— Ott tanult meg olaszul is, fran­
ciául is a lelkem — jmondja a fehér- 

anyó.
Az öreg anya egy kis faládát tesz 
asztalra. Finta Sándor küldte ha­

za. Négy szigorú pecsét van ja lá­
dára ütve s rajt ez az irás:

«Mig haza nem jövök, nem sza­
bad felbontani.»

— Hogyan fedezték fel ott, hogy 
a Sanyi ért ehhez a mesterséghez?

- kérdezték az öreg asszonyt.
A matróna összekulcsolja ölében a 

kezét s szomorúan beszél: 3
— Tetszik tudni, hogy ipariskolát 

végzett Kassán, de ott csak tervezni 
tanult. Mikor odakerült, rossz szem­
mel nézték, kényszermunkára fogták. 
Egyszer aztán talált egy rézlapot. — 
Olyan platnit. Azt bevitte a zárká­
éba és törte a lelkem magát, hogy 

mit lehetne vele csinálni. Szerszáma 
nem volt. Egy bilincset talált a pad­
láson, annak egy szeméből csinált 
vésőt. Azzal karcolgatott a platnira 
isten tudja milyen figurákat. Észre­
vették, az igazgató ur figyelte. Adott 
neki agyagot s megmintázott egy 
rabot. Csuda volt az. Attól fogva 
gyúr, fúr, farag. Agyag, márvány, ele­
fántcsont, egyforma a kezében... A 
jó asszony fia elébe szakadó esőben 
gyalog ment ki az állomásra. Ekkor 
már sok száz ember volt ott. Virá­
gokkal várták Fin tát, de a Sanyi 
csak nem é rkezett meg ... Majd a 
jövő héten ...

- Jóirásu leány kiadó­
hivatalunkba felvétetik. Köny­
velésben jártas előnyben ré­
szesül .

1 . 

• ■ \
. *
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Az éjszaka 
borzalmai.

a perdita vallomása.
A kolozsvári «Újság» Az éjszaka 

borzalmai, amikről a rendőrség nem 
akar tudni — címmel leírja égy sze­
rencsétlen leány kálváriáját. Az új­
ságnak a munkatársa felkereste azt a 
beteg prostiuáltat a kolozsvári bel­
gyógyászati klinikán és a szerencsét­
len leány, amikor szomorú családi (vi­
szonyait elmondta, rátért arra, hogy 
milyen szenvedésekben volt része a 
különböző városok «örömtanyáin». 
Szolgáló volt Korompán, Kassán, 
Nagyszaláncon, Sátoraljaujnelyen, Be­
regszászon és itt a kórházba került.

— Amikor a kórház falait elhagy­
tam — mondotta tovább í— nem 
kisért ,u}tamra egy biztató, reményt 
nyújtó jó szó sem, a kórház kapu­
jában nem várt rám (senki sem. Va­
kon, félőrülten, anélkül, hogy tudtam 
volna, mit cselekszem, hiszen ezen­
kívül csak az öngyilkosságot választ­
hattam, beálltam egy nyilvános ház­
ba. Pár napig voltam csak .Bereg­
szászon, a honnan mint egy árut, a 
kivel bármit tehetnek, szállítottak el 
Zilahra. Az uj élet [borzalmait el sem 
tudom mondani. Ziláhon bekerültem 
a kórházba, ahol hat hetet töltöt­
tem. Zilah után Bánffyhunyadra szál­
lítottak, ahol egy hónapi tartózko­
dás után megint öt hónapi kórház 
várt reám. A kórházból yaló távo­
zásom után pár hónapra, június 3-án 
a kolozsvári Hirsch-fée űzetnek ad­
tak el. Eddig még csak az undorító, 
förtelmes élet mellett meg volt a 
rendes élelmem. A borzalmas foglal­
kozásom mellett a legsilányabb kosz­
tol kaptam. A rémes éjszakák után 
reggeli nélkül kellett lefeküdnünk. — 
Csak a kkor reggeliztem, ha félve rej­
tegetett apró pénzemből a kapussal 
hozattam valamit. A mindennapi ebéd 
levesből és főtt marhahúsból állott, 
Egyebet nem kaptunk. Este , egy 
falat sült húst vacsorára. És ezért 
a legutolsó kifőzésben is különb 
kosztért havonkint száz koronát szá­
mítottak föl. Két darab silány se­
lyem rongyért hetven forintot — 
nem értek meg többet húsz forint­
nál — három darab közönséges vá- 
szoningért és alsónadrágért negyven­
et forintot írtak föl a számlámra. Öt­
szörös árt zsaroltak ki mindenért be­
lőlünk. Ez az alávaló, .embertelen szi­
polyozás teszi lehetetlenné, hogy a 
mocsárból szabaduljunk. És ezt 
szabadon űzhetik, mindenki tud 
ezekről, csak a rendőrség hunyja be 
a szemét és tapasztja be ,a fülét 1 
Tegnapelőtt éjjel az udvaron irtóza­
tos fájdalmak fogtak ei. Egyszerre 
nem láttam semmit, összeestem. A 
lányok kirohantak az udvarra és szo­
bában az ágyra fektettek. Ott ver­
gődtem iszpnyu fájdalmak közt, a 
mikor egyszerre megjelent a főnök 
(Homovies Farkas) fölemelt az jágy- 
ból s tajtékzó dühvei ráncigálni kez­
dett: «Ne jajgass te... mert kitaposom 
a beledet,». Egész na plázam volt, 
a hideg rázott, de este azért mégis 
munkába kellett állnom. Reggel felé 
éreztem, hogy a szörnyű fájdalmak 
inmét erőt vesznek rajtam. Könyö­
rögtem, hogy hívjanak orvost, vagy 
engedjenek ki. Ekkor a főnök rám­
rohant, letepert a földre s magából

kikelve ordított: «Hallgass, bestia, 
mert a szomszédok mindent meg­
hallanak. Hallgass, mert a (beledet 
taposom ki.» Majd egy törülközőt 
vett elő, kifeszitette ajkamat és a 
számba tömte. Végre belátták, hogy 
nekik is bajuk támadhat, ha ezek a 
dolgok napvilágra jutnak és a ka­
pust a rendőrségre küldték. Mielőtt 
értem jöttek, a hátulsó udvaron ki­
szöktem és kocsin a rendőrségre men­
tem. Azt hittem, hogy meghalok és 
a rendőrorvos rám rivalt: «Be vagy 
rúgva és csak tetetted magad». •— 
Iszonyú szenvedéseim voltak. Hála 
a rendőrtisztviselő uraknak, beszát- 
littattak a kórházba, ahol . rögtön 
megoperáltattak. Most már nyugod- 
tabb vagyok, a fájdalmaim js csil­
lapodtak.

A szerencsétlen leány tizennyolc- 
éves ...

a deirani csBiidöiisliola
Elköltözik 

Üresen maradt 
laktanyák.

Igen, a debreczeni csendőriskola 
búcsút mond Debreczennek: azért ak­
tuális most ismét ez a téma, mivel 
a csendőriskola jelenleg költözködik 
Nagyváradra. Csak ezért. Azt hisz- 
szük, hogy bővebben nem is kell 
akkor magyar,ázgatnunk, hogy miért 
foglalkozunk ezzel a dologgal.

Bizony, bizony fájhat a szivünk a 
csendőriskoléért, amelyet városunk 
bölcs vezetősége nagy könnyelmű­
séggel játszott el Nagyvárad mohó 
karmaiba. Most itt állunk csendőr­
iskola nélkül.

Sokkal nagyobb baj még talán az, 
hogy a csendőriskola nagy kaszár­
nyáit nemrég hozta a város hasz­
nálható állapotba. Mit fognak csi­
nálni ezekkel az óriási üres épüle­
tekkel? Szaporítani fogják a hasz­
navehetetlen kaszárnyák számát, a 
melyekbe óriási pénzt ölt bele a vá­
ros. Ezen pedig már nem nagyon 
segíthetünk, hiszen a nagyváradi 
csendőriskola épülete készen áll...

hegyi
katasztrófa 

újabb részletei.
Helyszíni szemle a vlharágyu- 

baraknál.
Három halott.

A nagyváradi szőlőhegyen történt 
borzalmas katasztrófa részleteit most 
már a megejtett helyszíni szemle tel­
jes valóságában tárja fel. Végzetes 
vigyázatlanság a szerencsétlenségnek 
okozója. Az áldozatok közül két lány 
és a katasztrófa előidézője, a vin­
cellér tegnap meghalt.

A szőlőhegyen történt szerencsét­
lenség áldozatai közül Serbán Ju­
liska reggel 3 órakor, Balog Boriska 
háromnegyed 8 órakor, Farkas Gá­
bor vincellér este fél 10 orakor meg­

halt. Nagy Juliska á llapota életveszé­
lyes. Balogh Juliska esetleg megment 
hető lesz. A helyszíni szemlét dr. 
Köves Mihály vizsgálóbíró segéd, dr. 
Miskovszky Jenő kir. alügyész, Már­
kus János hegybíró, Egely Alajos ren­
dőrkapitány, Bott György detektív 
megtartották és megállapították, hogy 
Farkas Gábor vincellér meggyujtotta 
a gyutacsot s a kihulló szikrák a 
földre tett, nyitott zsákban levő pus­
kaport — mintegy 9—10 kilogram­
mot — felrobbantották.

A barak, ahol a baj történt, két 
méter széles, három méter hosszú. 
Teljesen rommá égett. Mikor robba­
nás után a leányok ás a vincellér 
ruhája meggyuladt, a szerencsétlen 
teremtések futásnak eredtek. Lobogó 
ruhákban mintegy 150 méterre fu­
tottak szét a hegytetőn. Több ízben 
telbuktak. A vergődések nyomari 
nagy darab, leszaggatott, égett szö­
vetdarabok jelzik. A kis Serbán Julis 
piros fejkendőjét letépte futás köz­
ben, hogy szabadabban jusson lélek- 
zethez. Ott lelték az összetaposott 
vörös keszkenőt. Mikor már testé­
hez ért a tűz, leguggolt a szeren­
csétlen leány és úgy égett, kínló­
dott. Guggolt akkor is még, hogy 
fellelték. Gyönyörű szőke haja épen 
maradt. Heisinger József pincemes­
ter, Bacsó György, Hegedűs Pál, id. 
Magyar Pál munkások, Dunai György 
és Hajdú Pál szőlőkezelők siettek a 
szerencsétleneknek segítség ükre. A 
84 kát. hold területű szőlőknek ép­
pen abban a sarkában dolgoztak, a 
hol a viharágyu barak volt. A barak 
ajtaján ott állt a jelzés: tűzzel kö­
zeledni tilos.» Farkas Tamás, aki hi­
vatalosan «ágyukezelő»-nek volt be­
jelentve, nem vette figyelembe az in­
telmet és szabadon, égő gyutacscsal 
járkált a barakban, mig a lányoknak 
az ágyú elsütését magyarázta.

Umlauff szőlőtulajdonos, aki a ki­
rályi kertek főigazgatója, tegnap táv­
iratozott Bécsböl ispánjának, hogy az 
áldozatokat saját költségén kívánja 
eltemettetni és azokat, akik meg­
maradnak, egész életükre felsegé­
lyezi.

HÍREK.
nagy ur. Első tisztviselője és első 
polgára annak a városnak, amely­
nek az ügyeit intézi. A nagyváradi 
podesztának a tekintélyén mosta­
nában mégis csorba esett. Nem a 
polgárság bizalma ingott meg a 
személye iránt, h anem a tisztvise­
lői tagadták meg az engedelmessé­
get , még csak a főispán ö méltó­
ságával sem akadt összetűzése. A 
régi magyar átok, a szent büro­
kratizmus törte meg a polgármes­
ter hatalmát s hogy a tragi komi­
kum teljes legyen, egyik alantasá­
nak, a rendőrkapitánynak a sze­
mélyében. Egy korona pénzbünte­
téssel sújtotta a nagyváradi rend­
nek legfőbb őre a polgármestert, 
mert elmulasztotta azt a fontos hi­
vatalbéli kötelességét, hogy a vá­
ros egyik utcaseprőjét a munkás- 
biztositó pénztárnál bejelentse.

Nem nagy eset. A büntetés ko­
molyságát legjobban jellemzi az az 
egy korona, amelynek lerovására 
Ítéltetett a polgármester. A polgár- 
mester feje tehát nem fáj nekünk. 
Annál kevésbbé, mert a városi ta­
nács, amelynek élén a plolgármester 
áll, megsemmisítette az elsőfokú 
iparhatóság szigorú ítéletét. Ez el­

len viszont a munk'ösbiztositó pénz 
tár felebbezett s a súlyos ügy ak­
tái a kereskedelemügyi miniszter­
hez kerültek, akinek a véleménye 
ugyanaz volt, mint a tanácsé. A 
mig jogerős formában kialakult az 
az igazság, hogy a városi utca­
seprőt a városnak be kell jelente­
nie, huszonöt helyet is megjártak 
az iratok s a végén több kilo­
gramm lett a súlyúk.

Tessék kiszámítani, hány Hiva­
talnak mennyi tisztviselője töltötte 
az utcaseprő Pejelentésével a hiva­
talos idejét, menny itenta ömlött 
miatta, hány fogalmazó rokkant 
belé és végeredményben mennyi 
pénzébe kerül az államnak az az 
egy korona? • '

Most, hogy a nagy pör eldőlt 
már s hogy a bürokratizmusnak 
nem ártunk többé vele, azzal a 
világrengető ötlettel bátorkodunk 
az urak elé lépni: — talán vala­
mivel gyorsabb és valamivel egy­
szerűbb lett volna a megoldás, ha 
a rendőrkapitány ur a zöld, vagy 
a fehér asztal mellett szépen meg­
kérte volna a polgármester urat, 
jelentse be mielőbb a szerencsét­
len utcaseprőt a pénztárnak?

R tanárok fegyvergyakorlatai.
A honvédelmi miniszter a törvény- 
hatóságokhoz rendeletet intézett, a 
melybené rtesiti azokat, hogy a nyil­
vános vagy nyilvánossági joggal fel­
ruházott tanintézeteknél alkalmazott 
tanerők, kik tartalékos tiszti vagy 
tisztjelölti és ehhez hasonló rend­
fokozattal bírnak, jövőben az idő­
szaki fegyvergyakorlatra csak az is­
kolai szünidők tartama alatt hivan- 
dók be. Azoknak érdekében, a kik 
fegyvergyakorlatukat aképpen kíván­
ják teljesíteni, hogy augusztus hó kö­
zepéig szeptember hó közepéig tar­
tozó zárógyakorlatokon részt vehes­
senek, az illető iskolaigazgatók hiva­
tottak arra, hogy az illető csapat- 
parancsnokságnál Írásbeli javaslatot 
tegyenek.

— Hajdúszoboszló—hajduszovátt- 
sáp» h. é. vasút. A kereskedelmi mi­
niszter a Magyar vasúti forgalmi 
r .t.-nak a Má,v. Hajdúszoboszló ál­
lomásából kiágazólag Hajduszováhg 
és innen Földes község érintésével 
Sáp állomásiig vezetendő rentes 
nyomtávú h. é. vasutvonolra az elő­
munkálati engedélyt egy évre meg­
adta.

— Baleset a cséplésnél. Olasz 
Zsigmondnak 11 éves és Olasz Mi­
hály 14 éves fiai tegnap délután a 
lucernásban működő cséplőgéphez ló­
val, szekérrel vizet hordtak. Útköz­
ben a lovak valamitől megriadtak, 
minek következtében a szekérről le­
estek mindketten. Szerencsére kisebb 
sérülésen kívül más bajuk nem tör­
tént.

— Férj a feleség ellen. A boldog 
és békés házaséletnek nem éppen kö­
vetendő példáját gyakorolta London 
Sámuel József királyi herceg-utca 63. 
szám alatti lakos. Felesége állítása 
szerint brutálisan, durván bánt vele 
és e hó 25-én és 26-án életveszé­
lyes fenyegetésekkel elűzte az asz- 
szonyt a háztól. Úgy látszik, hogy 
csak erre várt a derék London Sá­
muel. Amíg a felesége odavolt, Lon­
don az asszony nevére hitelbe vásá­
rolt 1700 korona értékű szövetet, va­
lamint egy Csomó fehérneműt és ék­
szert zálogba tett és már az ágy­
neműeket is eíakarta idegeníteni, a 
mikor az elkergetett asszony haza­
került és sikerült megakadályoznia a 
fér jtovábbi garázdálkodásait. Lon­
donná férje eílen panaszt tett a 
rendőrségen.
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__ ßalWval az apjára. A debre- 
fíen ikir. ügyészségnek rémes eset­
öl tettek jelentést vasárnap. Monos- 

torpályiból jött a hir, hogy ott egy 
Lény baltával támadt az apjára, 
azt agyba-főbe verte. Ifj. Orosz
Sándor monostorpáiyii legény vásar- 
na ökörén reggel összeszólalkozott 
u apjával id. Orosz Sándorral. — 
gqészen jelentéktelen dolgon kaptak 
össze, amely azonban mindjobban el­
mérgesedett. A legényt veszekedés 
Közben annyira elragadta az indulata. 
ji0gy hirtelen az udvaron levő bal­
tához nyúlt s azzal 'az apja felé 
sújtott. Az erős csapás fején találta 
id. Orosz Sándort, s Eszméletlenül ro 
gy'ott össze. A fiú azonban még ez­
után is többször föbeeverte, amig 
csak le nem fogták s ártalmatlanná 
nem tették a kegyetlen, felbőszült 
embert!^ z édesapján borzalmas sé­
rüléseket ejtett a balta kemény foka. 
h koponyája több helyen bszakadt. 
Nem is lehet rajta segíteni. Haldok­
lik. A merénylő fiút 9 .csendőrség 
letartóztatta. A vizsgálatot megindí­
tották.

— flardas cigányok. Vasas Ist­
ván böszörményi lakos tegna pdél- 
után 2 óra tájban a lucernásból jött 
haza. Útközben amikor a Dugó-féle 
korcsmához ért, több részeg cigány­
nyal találkozott, köztük volt egy 12 
évesnek látszó cigány fiú is, ki csúf 
isteni káromlást vitt véghez. Vasas 
ezt nem tűrhette szó nélkül s a ci- 
gányfiut megdorgálta. A cigányok 
meg ezt nem tűrték miért is Vasas­
nak neki rohantak s [ököllel ütlegel­
ték, majd megrugdosták, Vasast a 
lármára odasiető szomszédok szaba­
dították ki veszedelmes helyzetéből, 
ami után a csendőrségre ment pa­
naszát megtenni. A rendőrség meg­
indította az eljárást a garázda cigá­
nyok elllen.

— Gyújtogat a vicinális. A nyír­
bátori vasút mentén, a katonai barak­
kon túl ma délután a mozdonyból 
kipattant szikrától meggyulladt 9 
száraza var és nagy darab tériüeten 
leégett. A gyorsan kivonult tűzoltók 
•elejét vették a tűz továbbterjedésének

— Szives házigazda. Kiss Bálint 
böszörményi napszámos tegnap este 
Cseré pjhnre Kaszárnyagödörbeni la­
koshoz ment éjjelre megszállás vé­
sett- A szállásnak azonban . meg­
adta az árát, mert míg aludt, addig 
kabátja zsebéből pénztárcája 30 ko­
ronával együtt eltűnt. Nevezett nem 
szólott senkinek a pénz feltűnéséről, 
lianem a rendőrségre ment panaszt 
tenni, honnan Kathi Sándor rendőr- 
biztos azonnal a helyszinrement s 
Cserép Imre lakásán házkutatást tar­
tott. A házkutatás eredménynyel járt, 
roert az elveszett pénzből 5 korona 
e9y elrejtett helyről előkerült, közte 
'olt a Kiss Bálint által megnevezett 
jelzéssel ehólolt egy ko. onjájs is. Ezek­
ül1 a rendőrség Cserép felien meg­
indította az eljárást.

~ Nyakunvágta a hőhullám. A 
tűrhetetlen hőségnek áldozata lett 
jt'3 délelőtt Krajnik György 18 éves 

ocsis. A hőségtől az utcán össze­
tett es a mentőket kellett előhívni, 
dKlk a kórházba szállították.
, ,~7 A napszurás áldozata. Érmihály 
a vmól jelentik: Freund Antal jómó- 
u gazda a mezőn aratott és nap- 
JUref következtében grülési roha- 

0 kapott. Kaszával a kezében a 
zsegbe szaladt, ahol megtámadta 

fék <:mberekct- döbben meg akarták 
b ezi11, a dühöngő embert, aki azon 

kiragadta magát kezeikből és 
u-szarohant a mezőre, ahol beve- 

e magát a községi kútba. Mire
haL?10^6*1 kihúzták a kutból, már 
na‘0tt volt.

~7 A, rendó> támadó>. Folyó hó 
2^-en délután egy ittas vasúti mun­
kás a Hunyadi-utcán botrányt oko­
zott. A Petőfi-tér és Hunyadi-utcák 
sarkén posztoló rendőr beakarta ki- 
sémi a rendőrségre, azonban az it- 
tas ember ellenszegült. Nagy népcső-
^U|e x- ® s a közönség sorai­
ból többen a rendőr ellen fordultak 
és megakadályozták, hogy a részeg 
embert bekísérje a rendőrségre. A 
rendőrség ezen ügyoeti a legszéle­
sebb körű vizsgálatot eszközölte és 
megalapítást nyert, hogy a rendőr 
jogosan akarta előállítani a botrányt 
okozó B. J. vasúti munkást, a kö­
zönség teljesen indokolotlanul állt a 
vasutas pártjára. A közönség sorából 
a rendőr ellen támadók ellen a bűn­
ügyi eljárást a rendőrség folyamat­
ba tette.

Az «Izr. Ifjak Dalköre», amely 
már eddig is számos sikert aratott, 
na3ü gyönyörűségben részesítette az 
elmúlt szombaton az izr. híveket. A 
Deák Ferencz-utcai templomot szi- 
nültig megtöltő közönség elragadta­
tással hallgatta a precízen előadott 
énekszámokat, amelyek kitűnő Deta- 
tanitásaért méltán érdemli meg a di­
cséretet Gottlieo karmester.

— Eltűnt leány. Tóth Juliánná 4 
éves kis leány a Bercsényi-utca 66. 
számú ház udvarából kiment az ut­
cára és azóta nyoma veszett. Nevelő 
apja az eltűnéséről ejlentest tett a 
rendőrségen, mely nyomos a kis 
leány után.

A Te ózó fia augusztusi számának 
tartalmából kiemeljük a következő­
ket : «Buddho három prédikációja». 
Köztük a benáresz-i vadaskertben 
mondott hires beszéd a «Négy ma­
gasztos igazságról». Dr. Steiner R„ 
a hírneves német teozófiai Író cik­
kének folytatása: «Gyermeknevelés a 
spirituális tudomány szempontjából». 
<M. Collins : «Vi ágosság az ösvényen» 
Harmatzky Simon Lóránt: «Lélek és 
élet.» Hírek. Különfélék, stb. A Te- 
ozofia előfizetési ára egész évre 6 
kor., féléi vre 3 kor., kiadóhivatal : 
Budapest, IV. Ferenciek-tere 4.

— Berzsenyi Ferike, Debreczen 
kedvencze, elsőrendű női zenekarával 
a «Magyar Király »-kávéházban na­
ponta hangversenyt tart.

Medern óe a legjobb

Vi Llamos
berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-^
üzleti telefon 168

gyári telefon 816
Tanuló felvétetik.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ös 
postahivatalba „Universium“
jeligére beküldi. - Nem ügy­
nökség.

Betörés
egy templomba.

Szinte hihetetlenül hangzó hirt kö­
zöl velünk pályi-i tudósítónk. — 
Vakmerő és eddig ismeretlen tettesek 
felfeszitették az ottani katolikus tem­
plom ajtaját, ellopták a gyűjtő per- 
sleyeket és több, az istenitisztelethez 
szükséges ezüst tárgyat is elvittek 
magukkal.

A betörésről az alábbi tudsitásunk 
számol be:

Tegnap estefelé a katolikus tem­
plom szolgája takarított a templom­
ban és miután dolgát elvégezte, le­
zárta a templom ajtaját és távozott. 
Persze nem gyanította, hogy még 
vigyázná péjjel szentségtelen kezek fel 
fogják törni a tempoomot, hogy gya­
lázatos tolvajlást kövessenek el.

Az eddigi nyomozás megállapi- 
ptotta, hiogy négy, eddig még isme­
retlen ember úgy éjféltájban meg­
jelent a templom udvarán. A tem­
plom ajtajának kilincsét letörték, majd 
feszitő vasakkal az ajtót fe'eíszitették. 
Ilyenformán bejutottak a templom 
belsejéeb, ahol legelőször is termé­
szetesen a falra erősített perselyeket 
vették operáció alá. A dolog nem 
mehetett valami nagyon simán, — 
mert a perselyekből a pénzt nem 
tudták kivenni. Azonban nem jöt­
tek zavarba, hanem egészen egy­
szerűen úgy segitettek a dolgon, hogy 
levették a perselyeket a falról és 
zsebrevágják.

Amikor ezzel ilyen szépen el­
készültek, néhány serlegre került a 
sor. Elvittek ezenkívül néhány más, 
a szertartásokhoz szükséges tárgyat.

A perselyeket másnap reggel kis­
gyermekek találták meg az jjtcán, ter­
mészetesen üresen es kifosztva.

P nyomozást nagy erélylyel foly­
tatják tovább.

Hatósági
cselédhözvetitő.

Egy hcvEtendő példa.
Az országszerte már hosszú idők 

óta f elhangzó panaszok és elégedet­
lenségek elsőrendű feladattá teszik 
az vi. n. eselédmizéria lehető meg­
szüntetését. A cselédmizéria egy rész­
ről a cselédhiányban, másrészről a 
cselédanyag silányságában jelentkezik 
Gondoskodásunknak tehát oda kell 
irányulnia, hogy kellő számban álljon 
cseléd rendelkezésre és hogy a cse­
léd anyag megjavuljon; az utóbbi 
úgy értendő, hogy egyrészt a cse­
lédek a tudásuknak s egyéb sze­
mély i viszonyaiknak megfélelő hely­
re helyeztessenek, másrészt, hogy 
azon idegenkedés, amely egyes osz­
tályokban — kisiparos és kisgazda 
családoknál — a leányaiknak szolgá­
latba adása tekintetében tapasztal­
ható, megszüntettessék, illetve csök­
kentessék. E célok elérésére két esz­
köz áll rendelkezésre, u. m. a köz­
vetítésnek hatósági kézbevétele és a 
cselédsors bizonytalanságának lehető 
csökkentéséi és ezzel a cseléd szol­
gálat megkcdveltctését előidéző cse­
lédotthonok felállítása.

Megnyugvással értesülünk, hogy 
Pécsett f. é. Julius 15-én nyílik 
meg a cselédotthonnal kapcsolatos

5.

hatósági közvetítő intézet, ahol a 
férfi és nőcselédi szolgálatra menni 
szándékozók díjtalanul kaphatnak 
igényeiknek, előképzettségüknek meg 
felelő helyet s amennyiben bármi 
okból a rendelkezésre álló he! jenre 
elszegődni hajlandók nem volnának, 
a nőcselédek ugyanott mindaddig, a 
míg részükre megfelelő hely akad, 
napi 80 fillér ellenében lakást és tel­
jes ellátást nyerhetnek, vagy ameny- 
nyiben az élelmezésről a cselédott­
honban is önmaguk kívánnak gon­
doskodni, a szállásért napi 14 fillért 
tartoznak fizetni.

Amennyiben előzetes értesítést kap 
az intézet vezetősége, szívesen gon­
doskodik arról is, hogy a Vasúton ér­
kező leányokat az intézet megbízottja 
az (állomásnál várja, aki őket az inté­
zetbe vezeti; esetleg az útiköltség 
megtérítéséről is gondoskodás tör­
ténik.

Ily körülmények között minden 
szülő teljes nyugodtsággal küldheti 
leányát a pécsi intézethez, mert an­
nak erkölcsi és testi épséégröl és ré­
szére alkalmas hely biztosításáról a 
hatósági intézmény gondoskodik.

*

Nem ártana, ha a pécsi példára 
Debreczen városában is minél előbb 
felállítanánk a hatósági cselédközve- 
titő intézetet, amely egy csapásra 
megszüntetné az immár tűrhetetlen 
cselédmizériákat.

Vegyük tehát egy kevéssé fonto­
lóra a pécsi példát. Talán nincs város 
Magyarországon, ahol nagyobb lenne 
a cselédmizéria, mint éppen Debre- 
czenben. És ezen csak a hatósági k“z 
vetítő gyors felállítása segíthet. ÉElég 
szégyen, hogy e tekintetben nemcsak 
a modern Pécs, hanem a kis, elma­
radt Szatmár is megelőzött ben­
nünket.

Közgazdaság.
üajdumegyében 

csökkent 
a termés

Az egész országban, de különösen 
Hajduvármegyében csökkentek a
tennéskilátások. A búzatermés a 
hivatalos becslés adatai szerint Haj­
duvármegyében 48,000 métermázsá- 
va! (kát. holdankint 31 kg.-mal), a 
rozstermés kát. holdankint 33 kg.-mal 
csökkent.

Az első jelentések rózsaszinüsége 
tehát valamivel meghalványodott
azonban még mindig elég íjók a ter­
méskilátások. A legközelebbi jelen­
tések különben már csaknem kés* 
terméshozamokról számolhatnak be.

A búza aratását Hajdumegyében 
már bevégezték, a próbacséplés is 
megindult, melynek eredménye csa­
lódást okozott, különösen a dőlt ve­
tés szemtermésének minősége gyen­
gébbnek bizonyult a reméltnél.

A rozsot mindenütt learatták. Hor­
dása és cséplése folyamatban van.

Az eddigi eredmény nem elégíti 
ki a várakozást, mert egyrészt sok 
az abakos kallász, másrészt a ked­
vezőtlen béé rés következtében a 
szem sem mindenütt elég télt.

Az árpa aratása befejeztetett. He- 
lyenkint csépelik már.

Az eddigi eredmény közepes. A 
hol nagyon sok csapadék ‘érte, ott 
megdőlt és sárga. A Halászok külön­
ben elég hosszúak és teltek és a 
szem fejlődése általában véve ki­
elégítő. A szemtermés mennyiségére 
nézve kielégítő. A szalmatermes is 
eicg bőnek Ígérkezik.
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A zabot m$r aratják, de sok he­
lyütt még ábonl áll. Zászlaja elég 
hosszú és szára elég magas. Általá­
ban véve úgy mennyiségre, mint mi­
nőségre nézve közepes termés vár­
ható.

A tengeri igen jól és erősen tel­
jesen fejlődött. Általában véve szép, 
üde zöld. Szára erős és magas. Címe­
rét jobbára kihányta és csövesedni 
kezd. A legutóbbi eső a 'tengeri fejlő­
dését nagyban előmozdította.

Egg

him detektív
élőiéből.

I. 1. Burns, az amerikai 
Sherlock Holmes.

A newyorki rendőrség hihetetlen 
korrupcióját misem jellemzi jobban, 
mint az a rémregénybe illő gyil­
kosság, melynek, mint ismeretes, egy 
Rosenthal nevű játékbarlangtulajdo­
nos lett az áldozata, s amelynek el­
követésével a közvélemény — igen 
nyomós okok alapján — egyenesen 
a rendőrséget vádolja. Valósággal 
megdöbbentő s anevvyorki rendőrség 
üzelmeire rikító világosságot vet az 
a tény, hogy a város legtiszteltebb 
polgáraiból egy csoportnak kellett 
összeállnia, mely a saját pénzén füg­
getlen detektívet fogadott fel, hogy a 
rendőrségnek kissé a körmére kop­
pinthasson s telderithesse Rosentál 
meggyilkoltatásának titokzatos körül­
ményeit.

William J. Burnsnak, az Egyes üit- 
Allamok leghíresebb detektivjének a 
neve hazája határain túl is ismere­
tes a kriminológia világában. A pár 
risi titkosrendőrség volt főnöke, M. 
Calchas a «Le Matin»-oen most ér­
dekes apróságokat közöl e rend­
kívüli térti pályafutásáról, akiről i 
szaktársai úgy vélekednek, hogy cső 
dálatos nyomozóképessége egyenesen 
a lángelmével határos.

Öt évvel ezelőtt Burns, aki az ál­
lamrendőrség szolgálatában volt, — 
visszavonult az államszolgálatból.—- 
Legutóbb San Franciscóban főnöke 
volt az úgynevezett Graft Prosecu- 
ition-hivatalnak, melynek feladata a 
hivatal ivisszaélések feleritése. Az 
amerikai politikai életben és közigaz­
gatásban annyira elharapózott kor­
rupció tigyelembevételével alig fér 
kétség ez intézmény rendkívül fon­
tosságához. A dolog természeténél 
fogva nem lehet csodálkozni azon, 
hogy a nevezett hivatal főnökének 
helyzete igen nehéz, sőt veszedelmes, 
mert minduntalan tartania kell a kétes 
elemek bosszújától, 

x Burns példátlan szívóssággal szám­
talan hivatali visszalését derített ki 
s egész sereg gazdag és befolyásos 
férfit juttatott a vádlottak padjára 

(",s innen a börtöpbfc. Sím-(Franciscoi 
üdvös tevékenységének fénypontja 
kétségtelenül az volt, mikor 1907- 
ben lerntotta a Iqpelt a fcan-francáiscoi 
városi tanács példátlan csalásairól. A 
botrány akkor óriási hullámokat vert 
s világszerte nagy felháborodást kel­
tett. Nagy éleslátással összehordott 
anyagának segítségével akkor Bruns 
megdőnthetetlenül bebizonyította, — 
hogy San-Francjsco polgármestere, — 
Egon Scmitz, valamint egész sereg 
tanácsos évek hosszú során át négy 
nagy iparvállalat érdekeit szolgálta

pénzért. A folyamatba helyezett bűn­
ügy óriási méreteket öltött, Burns 
nem kevesebb, mint nyolcvan ve­
zető férfira rábizonyirotta a (megvesz­
tegethetőséget s San-Francisco pol­
gármesterét öt évi börtönre ítélték.

William Burns éveket át tagja volt 
a vashingíoni titkos rendőrségnek is. 
Ez az intézmény szintén arra hiva­
tott, hogy a lisztviselők korrupció­
járól lerántsa a leplet s igy azt le­
hetőleg korlátozza. Ez a speciális 
rendőrség a detektívek elitjéből van 
összeállítva s az Unió állami köz- 
igazgatásnak minden ágát figyeli, — 
mi. .deneke'ő'.t a vámkeze'ást, meljnek 
körében évtizedeken át napirenden, 
voltak a visszaélések és sikasztások

Burns visszalépése valósággal pó 
Tolhatatlan hézagot hagyott az ame 
rikai államrendőrségben s ez utóbbi 
már több Ízben volt kénytelen Burns 
szolgáiarait egyes bonyolódott bűn 
ügyí.-v.er újra igénybe venni Miket 
1910-ben szervezett szocialisták Los 
Angelossban levegőbe röpítették di 
namittal az oltani «Times» palotáját, 
a les-angelosi tanács 140,000, Káli 
fornia állama pedig 10.000 koronát 
utalt ki arra a .célra, hogy a tanács 
a bűnösök kinyomozására felfogad 
hassa Burnst. A hires defektiv ebben 
az esetben is megfelelt a beléje he 
iyezeít várakozásnak s az ügy vége 
a hires Mac Namara-botrány lett, a 
mely a bűnös vallomásával és el­
itéltetésével végződött.

New-York közvéleménye nagyban 
bízik, hogy Burns ki fogja nyomozni 
Rosenthal gyilkosát is.

SPORT.
Debreczeni Torna Egy.'e 

Fővárosi Foclball Club
5:2. Félidő 3:1,

Ismét láttunk egy szép mérkőzést 
A Monor—DTE mérkőzés igézete 
alól alig szabadultunk fel, máris egy 
újabb gyönyörű mérkőzés igézete 
alá kerültünk. El kell ismernünk, hoqu 
a DTE kitünően választotta meg eí- 
lenfelét. Szépen is játszott, erős el­
lenfél ellen játszóit s Giég (hozzá győ­
zött is. A DTE .csapata egyébként 
szemlátomást s ha jelenlegi kitűnő 
formáját meg is tartja, tőle a jövő 
évi bajnokság nem igen vitatható el. 
A DTE csapatában kimagaslott Kiss 
centeifhalf és Lobi center.satár já­
téka. Mind a kettő óriási szolgála­
tot tett csapatának, nélkülük a győ­
zelem aligjha lett volna megszerez 
he tő. Kiss különösen fejjel gyömjö 
rüen dolgozott, de lábbal is nagy­
szerűen passzolt s mindvégig fárad­
hatatlanul támogatta a csatársort, ,a 
melyben Lcbl remekelt. Nagyon jól 
játszott Lengyel is, akinek kitűnő ér 
zéke van az összjáték iránt.

A Fővárosi Football Club egyéni 
leg kitűnő játékosokból áll. Mivel 
azonban fiatal csapat, a fővárosi első 
és másodosztályú egyesületből kilé­
pett játékosokból áll, összjátékot egy^ 
általán nem mutattak. Legjobb em­
berük HöniCh (volt II. kér. TVE) cen­
tercsatár volt, akinek kiszőkései min­
dig veszélyt jelentettek a DTE jtapu- 
jára. Kitűnő ,Vo|It a két (b'adk is, akiken 
a DTE csatárai csak ritkán tudtak ke­
resztül menni. A benyomásunk az, 
hogy a vendégcsapat egyénileg áll 
olyan játékosokból, mint a DTE, ossz 
játék hiánya miatt azonban nem 
mutathatták be igazi képességüket. 

A mérkőzés egész folyama alatt a

DTE fölényben volt s hosszú ideig 
gyönyörű mezőnyjáték folyik. Az első 
gólt a vendégcsapat éri el. A bal- 
szélső centerét Hőnich elfogja, a két 
bach között kiszökik és közelről véd- 
hetctlcii gólt lő. Pár percre rá Bariba 
egy szépen előreadott labdáját Mar­
kovich elfogja, kapura lő, a labda 
a kapus lábáról a mezőnybe pattan, 
Lobi elfogja és szépen helyzeti gólt 
lő. A 35. percben kengyel kiszökik 
s kapura lő. FFC kapusa véd, a labda 
újra Lengyelhez kerül, aki azt gólba 
vágja. Ezután kevés ideig a FFC 
van offenzivábjan. Magyar egymás­
után két veszélyes lövést véd. Újra 
a DTE támad, Markovics lövése ka­
pufélfáról pattan vissza s Lengyelhez 
kerül, aki a harmadik gólt lövi.

A második időben is a DTE 3 
többet támadó fél. Hosszabb mezőny­
játék után a FFC büntető rúgásból 
két gólt lő. Szé pjáték után a DTE 
Markovics révén újabb két gólt 
szerez, amelyet a vendégcsapat nem 
tud viszonozni. A DTE a következő 
összeállításban játszott: Magyar — 
Kiss, Lóska — Vámos, Kiss, Bartha 
— Tolnai, Dugó, Lobi, Lengyel, Láng. 
Markovics dr. kissé határozatlanul bí­
ráskodott.

DTE. II.—DMTE kombinált 6—0. 
Félidő 3—0. A DTE. tizenegyesből 
éri el saját gólját, amelyet Klein és 
a centerhalf háromra szaporítanak. A 
második félidőben Bergman gyönyörű 
iveit lövéssel a negyedik gólt szerzi 
meg. Bródi ugyanolyan zsánerű lö­
véssel szerzi meg az 5. gólt, mig a 
6. gól ismét Bergman érdeme. A 
mezőny legjobb embere Nyilas volt. 
B'ró: Klein József (DTE.)

Debreczeni Nyomdász Sport Club 
—Kisvárdai Atlétikai Clun 2:2. A
nyomdászok támadásával kezdődött 
a játék, azonban a bíró offsid-et kép­
zelte s fütyült, mely után a közön­
séggel elegyedett nem éppen barát­
ságos szóváltásba, mialatt saját em­
berei otfsideá Hasból vezető gólt 
rúgnak, azonban a nyomdászok ezt 
párosán nyomták vissza. Félidő 2- 
Félidő után ismét nyomdász támadás, 
de Várdán minden offsid és ezért 
eredményt elérni nem lehet. Biró off 
sidvadászáson kivül mint tréner is 
szerepelt, természetesen haza, ami 
után Önként kérdenünk kell: hogy le­
het Kondor ur II. 0. szöv. biró. A 
mérkőzést különben a bíró három 
játékos, köztük a csapatkapitány ki 
állítása arán (amiért azok egymásra 
nevettek a furcsa bíráskodási mó­
don) tudta csak eldöntetlenné tenni.

Debreczeni KASÉ—Ngiregahiázai
TVE 3:3. Itt is a biró volt ked- 
kedves a vendégcsapathoz. A KASÉ 
góljait Kerekes és Pongr.ácz lőtték.

CLIPS 30

A szerkesztésért felelős Voith György.

Ideg­
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza- 
szerzéséie legmegbízhatóbbak az

Evaloa-tabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs próbadoboz K. 4.40 Ve doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Jtánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
Pozsony, II. Frigyes főherczeg-ut 20

HASZNÁLJON! SzaggatásTTeifátás* 
oldalnyiialas, hát-es deréktájdal-mak ellen Dr. Borovszky-íéie^moit

már kellemes szaga

BOROLINT.
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Barolin-szappaní.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Boroiin-cukorkát,
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél: BATÁRY jM- 
RE, HARSÁNY1 LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MIHALOV1TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROGUE- 

RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl. 
desen : WE1SZ MIK^A kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 
pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

Műtrágya
a gazda kincse!
Superfosfát Chillisalétrom 
Kálisuperfosfát Kénsavas ammóniák 
Thomossalak Trágyagypsz 
Kálisó, Kainit Szárított tékát. 
Valamennyi mű:rágyafajok waggon- 
számra és mázsaszámramegrendelhetók

Moder építőanyagok
Cement Kavics 
Mész Qip z.

Waggonszámra és kisebb mennyiség- 
bnn jutányos árakon megrendelhető!

Waggonhiány! már AÖ1
indokolt, ha

SZÉN ÉS KOKSZ
szükségletét most fedizi.

KLÄR ANDOR
Ipar- és Kereskedml Részvénytársaság
DEBRECZEN, Piac-u. 77.

Telefon 449. szám.
iaktárak: larglt-fnrdőtelep.

Telefon 356. szám.

Fuhufalécz hulladékot 
Puhafa rönké végeket,

fürészport
•géaz vasúti kocsi rakomá­

nyokban
olcsón szállítják

Klein Zsfgmond és Társa
gőzfüréüz

Oeazetelep (Beregmegye).
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Hasas Hiaä-boi*.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki- 
állitáson.

Az állatni díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erösltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.

7000-nél több orvosi ajánlat. 
Kiváló Íz.

J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító
Trleszt-Barkola.

Kapható a gyógyszertárakban Vi L. üvegek­
ben 2'60 Korona 1 L. üvegekben 4'80 K.

Előkelő
minden i gazatot mivelő

biztosító intézet
egyik vidéki főügynökségének 
vezetésére alkalmas biztosítási 
tisztviselőt keres. Olyan erők, 
akik a biztosítás minden ágaza­
tában jártassággal bírnak, szer­
vezésben és üzletszerzésben 
nagy gyakorlattal rendelkeznek 
az irodai munkálatokat végezni 
tudják, küldjék be ajánlataikat 
a referencziák megjelölésével
Miorgileu és megbízható" 
jelige alatt Eckstein Bernét 
hirdetőébe, lndipist VII. Erzsé 
bet hónt 37

pyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ hollandi ■

BYOKEPPER
e9V üveg ára 40 fillér.

Kapható :

enoM i h a I o v i 10 t
gyógyizertafában

J® ebpecae

HBHSFflLSíl gyógyfürdő
II klimatikus gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Fürdőidény május 1 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők. - 
Kényelmes és olcsó ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sós-és fenyő belégző termekwinha 
latorism), savanyuvizes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógy­
vize kitűnő hatású tüdőbajok, malária 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migráne, histéria, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély, buja- 
kór, delirium írem. pofát. Női bajok, 
sápkór, havi zavaroknál. Részlete­
sebb felvilágosítással szolgál

Hársfáivá, Beregmegye.

a fQpdOlgazgafúság.

HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
bank és váltóüzlete az ÖSSZIÍS

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. ez. bankü_v,etekke|
TELEFON 416. szám. nanKugyiewKRei

CLIMA'
is in fif.i 

16—160 16- 
:: «r6lf ::

legolcsóbb *e 
kginasbltbátébb 
0 eemet btetoelt-1 
>ék. Özem*Oh-1 
eéf lóerOekáol |
l—b 6*. Aüee-
06en Bevártál« n I 
Özem I — FéBB- 
OfjrOrl
let eétkOI I ír

Bachpich és Társa
•Wtitáraaság motorgyári fióktelepe

Budapest, vi, VAci.kSput 59/00

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek.
Finom zefir férfi ingek K 2.50 tői 
Finom fehér „ „ „2 ,
Férfi gallérok...................... —.18 ,

„ sapkák . . * - .50 ,
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 , 
Finom női ballst és zefir

blousok................„ 2.— ,
Finom női selyem blousok „ 3.— , 
Férfi nadrágtartók . . ,—.50 ,
Kész pongyvlák minden

kivitelben................. 4 30 ,
2 méter szerb vászon „ - .22 „
Selyem sálak

Tisztelettel

minden elfogadható
árért

Löwimbeim Albert

Ne fogadjunk el

Má-á-ást! 1
csak Óriás

FEDŐK
Cipőcré

' Mert

szépfényiad
Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán
tartja

Mert Nem rongálja 

Mert Vízhatlanná teszi

a bőrt
Mert a legkényesebb Ízlést

kielégíti é-

Meri egy

Óriás Pedált
cipőcrém, mely 4-sz.er annyit tartalma«,

Sí SSt» 30 fülé rirt

ebben a draga vi­
lágban az egyedüli olcsóság
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BBECZEN

Minden szó egyszeri
fillbeiktatása 5 filler. 

Vastagabb betű 
vei 10 (tiz) fillér

>
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APRÓ HIRDETÉSEK
JULIUS 30

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asziaiteritő, szőve i 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenten állást keres. Szives 
megket eséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horovbz Zsigmond 
papíráru üzleteben, Piac— Csapó- 
utca sarkán.

CS.NOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
filiérjéve! kapható Biró Fának 
mikepércsi országul mellett e.-ő ! 
kertgazdaságban.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1-re Belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Paiagvár-u.26.

Azonnal] belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Benedekfy Béla 
kefekötő mester, Zilah, Szilágy­
megye.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá- 
mu S einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
nevembe. 1-től kezdve kiadó. 
Értekezheini a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 út­
részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bod-ga helyiség azonnal kiadó 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-uica 41. sz., délurán 
2—6 óra közt.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése 
két raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

Viz vezeték« csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett - 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.

9 Csapó-u. 6. Telefon 15

MOLL-FELE 
S e i d I i t z-P o I*.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-léle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom. 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

BUDAPESTEN.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 

mas-rend tulajdona. Elsőrangú kenes hévvizü

n Egy okos
gyógyír 
kényeit 
dák, k 
kő- és 
villami 
ménnye

M ö LL - F 6 LE

Csak akkor valódi,
MOLL'S ' 

FrinibrairJwtd und Séta
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel és 
a Moll-fóle sósborszesz 
nevezetesen, minta fájdalom' 
csillapító bedörzsölésiszer 
köszvény, csuz és a meg" 
hülés egyéb következményei­
nél legismertebb népszer. i

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
RJoII-féle gyermek-szappan.

lő; modern berendezésű gőzfürdő, 
s iszapfürdők, isz. borogatások, uszo- 

ön hölgyek és ura részére. Török-, 
nárványfürdők; hőltg szénsavas- és 
vízfürdők. — A füra k kitűnő ered- 
haszná .Inak főleg csuz.'sbántalmak- 

nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jutányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Mirden darab gyermek-szappan Moll A.-féle víd- 

jogygyel van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL Ä. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Ludeser János
■61, pipere csipke 1 
éc rövidáru üzlete 
(Városház épSlet)

vi!%V s í jC w. i ti

Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők
pnematikus gunimi 

pelottával. Haskötők 
hölgyék és urak ré­
szére minden altesti 
betegség és lógó has 
ellen. Gummi gövcsér 
harisnyák. Mülábakat 
és mükezeket ampu­
táltak részére, test­
egye nesitő-, járó- és 
Járógépeket, mü- és 

támasztó fűzőket, 
egyenestartókat a fer­
dén nőitek részére, — 

valamint a betegápoláshoz tartozó összes 
cikkeket készít a technika legmodernebb el­
vei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett
If I7f CT! I kir* 8Z»bad. sérv-
MYmLiLuL^ 1 1 lg kötők^ és testegyenesilő

É Dr. Óéikor sütőpora á 2. í. élesztő 
E pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat,
i linzi és más egyéb tortákat, vala-
|j mint mindennemű süteményeket és
H tésztákat lazábbakká, nagyobbakká,
8 jobb izüvé ds könnyebben emészt-
Sf hetővé tesz.I Dr. Oetker pudingpora á 2 í. tejjel 
S főzve, gyermekeknek és felnőttek-
8 nek csontot képző, nagyszerű és
I olcsó utóeledelt nyut.
9 Dr. Oetker vanilincnkra á 12 f. csoko-
I Iádé, tea, puding, tej, mártás és
1 créme vanilliázására szolgál és
■ teljesen pótolja a drága vanillia1 csövet. Egy csomag tartalma 2—3 
U jó vanillia-csőnek felel meg.
8 Kimerítő használati utasítás minden 
1 csomagon. Kapható minden élelmi­ig szer üzletben, valamint drogériában.
1 Vények ingye§.
1 Dr. OETKER, Baden-Wien.

$

BUDAPEST, IT., loronaherceg-itca 17.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott 

kepes árjegyzék ingyen es bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 13—76.

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban
N^broatott Horevite 2*igotond kÖnyvnuirdéjAbee Beürtcw*. Databo-ufcz« 7. 7jrc4

Thurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
h?nya, 572 m. Posta és távírda helyben. 
Elsopangu klimatikus gyógyhely

Vizgyógyiníézet, vizkurák, inhaiiációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a fttrdéigazgaóság.

rísph siecófcépen szedve.


